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Bihar Board 11th Biology Subjective Answers 

Chapter 15 पादप वͲृɨ एवं पͬरवधƅन 

Ǘǀ 1. 
वͰृɨ, ͯवभेदन, पͬरवधƅन, ͯनͯवƇभेदन, पुनͯवƇभेदन, सीͰमत वृͰɨ मेͬरˣेम तथा वृͰɨ दर कƍ पͬरभाषा दƒ। 
उɚर: 
वͰृɨ (Growth): 
वͰृɨ समˤ उपापचयी Ǘͮǃयाओं (उपचय तथा अपचय) का अ͵ɶम पͬरणाम है। इसमƒ पौधे के आकार एवं आयतन 
मƒ पͬरवतƅनीय या Ͱचर˥ायी वधƅन होता है। इसके साथ Ǘायः शु˖ भार एवं जीवǔˈ कƍ माǒा मƒ भी वधƅन होता है। 

ͯवभेदन (Differentiation): 
तने या जड़ के शीषƅ पर ͹˥त अǅ˥ ͯवभȿोतक (apical meristem) या एधा (cambium) कोͲशका से 
बनने वाले कोͲशकाएँ ͯवͰभƸ कायƛ के Ͳलए žपाɶͬरत या ͯवͲश˗ीकृत हो जाती है। इस ͮǃया को ͯवभदेन 
(differentiation) कहते हƖ। 

पͬरवधƅन (Development): 
बीज के अंकुरण से लेकर मृɟु तक होने वाले समˤ पͬरवधƅन Ͳजसके फल˭žप पौधे के जͬटल शरीर का गठन 
होता है, Ͳजससे जड़, तना, पͯɚया,ँ फूल और फल बनते हƖ, पͬरवधƅन के अɶगƅत आते हƖ। इन ͮǃयाओं को दो Ǘमुख 
समूह मƒ बाँट लतेे हƖ – 
(क) वृͰɨ तथा 
(ख) ͯवभेदन। 

ͯनͯवƇभेदन : (Dedifferentiation): 
जीͯवत ͯवभेͭदत ˥ायी कोͲशकाएँ Ͳजनमƒ कोͲशका ͯवभाजन कƍ Ɵमता नहƋ होती, उनमƒ से कुछ कोͲशकाओ ंमƒ पुन: 
ͯवभाजन कƍ Ɵमता ˥ाͯपत हो जाती है। इस Ǘͮǃया को ͯनͯवƇभेदन (dedifferentiation) कहते हƖ; जैसे-कॉकƅ  
एधा, अɶरापूलीय एधा। 

पुनͯवƇभेदन (Redifferentiation): 
ͯनͯवƇभेͭ दत कोͲशकाओं या ऊतकƚ से बनी कोͲशकाएँ अपनी ͯवभाजन Ɵमता पुन: खो देती है और ͯवͲश˗ कायƅ 
करने के Ͳलए žपाɶͬरत हो जाती है। इस Ǘͮǃया को पुनͯवƇभेदन (redifferentiation) कहते है। 

सीͰमत वृͰɨ (Determinate Growth): 
यह पौधƚ मƒ वृͰɨ का खुला ˭žप होता है। यह पौधे के ͯवͰभƸ भागƚ मƒ पाई जाती है। इसमƒ ͯवभȿोतक स ेउɜƸ 
कोͲशकाएँ पादप शरीर का गठन करती हƖ, उसे सीͰमत वͰृɨ कहते हƖ। 

मेͬरˣेम (Meristem): 
जड़ तथा तने के शीषƅ पर ͹˥त कोͲशकाओ ंका वह समूह Ͳजनमƒ कोͲशका ͯवभाजन कƍ Ɵमता होती है, मेͬरˣेम 
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(meristem) कहलाता है। इससे ˥ायी ऊतक तथा अɶͯवƇ˗ एवं पा˔ƅ मेͬरˣेम (intercalary & lateral 
meristem) का ͯनमाƅण होता है। 

वͰृɨ दर (Growth Rate): 
समय कƍ Ǘͯत इकाई के दौखन बढ़ी ſई वृͰɨ को वͰृɨ दर (growth rate) कहते हƖ। वृͰɨ दर को गͳणतीय ढंग से 
(mathematically) ˈȐ ͮकया जा सकता है। एक जीव या उसके अंग ͯवͰभƸ तरीकƚ से कोͲशकाओ ंका 
ͯनमाƅण कर सकते हƖ। 

Ǘǀ 2. 
पु͵ ˚त पौधƚ के जीवन मƒ ͮकसी एक ǗाचाͲलक (parameter) से वृͰɨ को वͳणƇत नहƋ ͮकया जा सकता है, Ȗƚ? 
उɚर: 
वͰृɨ के ǗाचाͲलक (Parameter of Growth): 
वͰृɨ सभी जीवधाͬरयƚ कƍ एक मह̨पूणƅ ͯवशेषता है। पौधƚ मƒ वृͰɨ कोͲशका ͯवभाजन, कोͲशका ͯववधƅन या 
दीधƊकरण तथा कोͲशका ͯवभेदन के फल˭žप होती है। 

पौधे के मेͬरˣेम कोͲशकाओ ं(meristematic cells) मƒ कोशा ͯवभाजन कƍ Ɵमता पाई जाती है। सामाɶया 
कोͲशका ͯवभाजन जड़ तथा तने के शीषƅ (apex) पर होता है। इसके फल˭žप जड़ तथा तने कƍ लʦाई मƒ वृͰɨ 
होती है। एधा (cambium) तथा कॉकƅ  एधा (cork cambium) के कारण तने और जड़ कƍ मोटाई मƒ वृͰɨ होती 
है। 

इसे ͮɭतीयक वृͰɨ (Secondary growth) कहते हƖ। कोͲशकƍय ˤर पर वृͰɨ मुȞतः जीवǔˈ माǒा मƒ वधƅन 
का पͬरणाम है। जीवǔˈ कƍ बढ़ोɚरी या वधƅन का मापन कͬठन है। वृͰɨ पर मापन के कुछ मापदɒ हƖ – ताजे भार 
मƒ वृͰɨ, शु˖ भार मƒ वृͰɨ, लʦाई, Ɵेǒफल, आयतन तथा कोͲशका संȞा मƒ वृͰɨ आͭद। 

मȊा कƍ जड़ का अǅ˥ मेͬरˣेम Ǘͯत घɐे लगभग 17,500 कोͲशकाओ ंका ͯनमाƅण करता है। तरबूज कƍ 
कोͲशका के आकार मƒ लगभग 3,50,000 गुना वृͰɨ हो सकती है। पराग नͲलका कƍ लʦाई मƒ वृͰɨ होने स ेयह 
वͯतƇकाǅ, वͯतƇका से होती ſई अɒाशय मƒ ͹˥त बीजाɒ मƒ Ǘवेश करती है। 

Ǘǀ 3. 
सͲंƟʄ वͳणƇत करƒ – 
(अ) अंकगͳणतीय वृͰɨ 
(ब) ȿाͰमतीय वृͰɨ 
(स) Ͳसȩॉइड वृͰɨ वǃ 
(द) सʥूणƅ एवं सापेƟ वृͰɨ दर। 
उɚर: 
(अ) अंकगͳणतीय वृͰɨ (Arithmetic Growth): 
समसǒूी ͯवभाजन के पˍात् बनने वाली दो सतंͯत कोͲशकाओं मƒ से एक कोͲशका ͯनरɶर ͯवभाͲजत होती रहती है 
और दूसरी कोͲशका ͯवभेͭ दत एवं पͬरपȘ होती रहती है। 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

अंकगͳणतीय वृͰɨ को हम ͯनͱˍत दर पर वृͰɨ करती जड़ मƒ देख सकते हƖ। यह एक सरलतम अͰभˈͯȐ होती है। 
Ͱचǒ मƒ वृͰɨ (लʦाई) समय के ͯवŽɨ आलͳेखत कƍ गई है। इसके फल˭žप रेखीय वǃ (linear curve) Ǘाʄ 
होता है। इस वृͰɨ को हम गͳणतीय žप से ˈȐ कर सकते हƖ – 

                           
Ͱचǒ – ͯनयत रेखीय वृͰɨ (लʦाई) और समय के ͯवŽɨ आलेख। 
L1 = L0 + rt 
(L1 = समय ‘t’ पर लʦाई, 
L0 = समय ‘O’ पर लʦाई 
r = वृͰɨ दर। दीधƊकरण Ǘͯत इकाई समय मƒ) 

(ब) ȿाͰमतीय वृͰɨ (Geometrical Growth): 
एक कोͲशका कƍ वृͰɨ अथवा पौधे के एक अंग कƍ वृͰɨ अथवा पूणƅ पौधे कƍ वृͰɨ सदैव एकसमान नहƋ होती। 
Ǘारͷʧक धीमा वृͰɨ काल (initial lag chase) मƒ वृͰɨ कƍ दर पयाƅʄ धीमी होती है। तɜˍात् यह दर तीǝ हो 
जाती है और उȰतम ͯबɸु (maximum point) तक पſँच जाती है। इसे मɯ तीǝ वृͰɨ काल (middle 
logarithmic phase) कहते हƖ। इसके पˍात् यह दर धीरे-धीरे कम होती जाती है और अɶ – 
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Ͱचǒ – (A) अंकगͳणतीय और (B) ȿाͰमͯतक वृͰɨ, (C) ǚूण ͯवकास के समय अंकगͳणतीय और ȿाͰमͯतक 
वͰृɨ। 

मƒ ͹˥र हो जाती है। इसे अ͵ɶम धीमा वृͰɨ काल (last stationary phase) कहते हƖ। इसे ȿाͰमतीय वृͰɨ 
कहते हƖ। इनमƒ सूǒी ͯवभाजन से बनी दोनƚ संतͯत कोͲशकाएँ एक समसूǒी कोͲशका ͯवभाजन का अनुकरण करती हƖ 
और इसी Ǘकार ͯवभाͲजत होने कƍ Ɵमता बनाए रखती हƖ। 

यɬͯप सीͰमत पोषण आपूͯ तƇ  के साथ वͰृɨ दर धीमी होकर ͹˥र हो जाती है। समय के Ǘͯत वृͰɨ दर को ǅाफ पर 
अंͮकत करने पर एक Ͳसȩॉइड वǃ (Sigmoid curve) Ǘाʄ होता है। यह ‘S’ कƍ आकृͯत का होता है। 
ȿाͰमतीय वृͰɨ (geometrical growth) को गͳणतीय žप से ͯनƽͲलͳखत Ǘकार ˈȐ कर सकते हƖ – 
W1 = Wen0 
जहाँ (W1 = अ͵ɶम आकार – भार, ऊँचाई, संȞा आͭद 
W0 = Ǘारͷʧक आकार, वͰृɨ के Ǘारʧ मƒ 
r = वृͰɨ दर (सापƟे वृͰɨ दर) 
t = समय मƒ वृͰɨ 
e = ˭ाभाͯवक लघुगणक का आधार (base of natural logarithms) 
r = एक सापेƟ वृͰɨ दर है। यह पौधे ɭारा नई पादप सामǅी का ͯनमाƅण Ɵमता को मापने के Ͳलए है, Ͳजस ेएक 
दƟता सूचकांक (efficiency index) के žप मƒ संदͰभƇ त ͮकया जाता है; अत: W1 का अ͵ɶम आकार W0 के 
Ǘारͷʧक आकार पर ͯनभƅर करता है। 

(स) Ͳसȩॉइड वृͰɨ वǃ (Sigmoid Growth Curve): 
ȿाͰमͯतक वृͰɨ को तीन Ǘाव˥ाओं मƒ ͯवभȐ कर सकते हƖ – 

 Ǘारͷʧक धीमा वृͰɨ काल (Initial lag phase) 
 मɯ तीǝ वृͰɨ काल (Middle lag phase) 
 अ͵ɶम धीमा वृͰɨ काल (Last stationary phase) 
 यͭद वृͰɨ दर का समय के Ǘͯत ǅाफ बनाएं तो ‘S’ कƍ आकृͯत का वǃ Ǘाʄ होता है। इसे Ͳसȩॉइड वृͰɨ 

वǃ कहते है। 
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(द) सʥूणƅ एवं सापेƟ वृͰɨ दर (Absolute and Relative Growth Rate): 

 मापन और Ǘͯत यूͯ नट समय मƒ कुल वृͰɨ को सʥूणƅ या परम वृͰɨ दर (absolute growth rate) कहते 
हƖ। 

 ͮकसी दी गई Ǘणाली कƍ Ǘͯत यूͯनट समय मƒ वृͰɨ को सामाɾ आधार पर ǗदͲशƇत करना सापƟे वृͰɨ दर 
(relative growth rate) कहलाता है। 

Ͱचǒ – सʥूणƅ और सापƟे वृͰɨ दर। पɚी A तथा B को देखƒ। दोनƚ ने अपने Ɵेǒफल ͭदए गए समय मƒ A से A’ 
और B से B’ तक 5 सेमी-2 बढ़ा Ͳलए हƖ। दोनƚ पͯɚयƚ ने एक ͯनͱˍत समय मƒ अपने सʥूणƅ Ɵेǒफल मƒ समान वृͰɨ 
कƍ है, ͮफर भी A कƍ सापेƟ वृͰɨ दर अͰधक है। 

Ǘǀ 4. 
Ǘाकृͯतक पादप वृͰɨ ͯनयामकƚ के पाँच मुȞ समूहƚ के बारे मƒ Ͳलͳखए। इनके आͯव˖ार, काͰयƇकƍ Ǘभाव तथा 
कृͯष/बागवानी मƒ इनके Ǘयोग के बारे मƒ Ͳलͳखए। 
उɚर: 
Ǘाकृͯतक पादप वृͰɨ ͯनयामक (Natural Plant Growth Regulators): 
पौधƚ कƍ ͯवभȿोतकƍ कोͲशकाओं (Meristematic cells) और ͯवकास करती पͯɚयƚ एवं फलƚ मƒ Ǘाकृͯतक 
žप से उɜƸ होने वाले ͯवशेष काबƅͯनक यौͯगकƚ को पादप हामƙʀ (Phytohormones) कहते हƖ। 

ये अͯत सơू माǒा मƒ पͬरवहन के पˍात् पौधƚ के अɾ अंगƚ (भागƚ) मƒ पſँचकर वͰृɨ एवं अनेक उपापचयी ͮǃयाओ ं
को Ǘभाͯवत एवं ͯनय͵̷त करते हƖ। अनेक कृͮǒम काबƅͯनक यौͯगक मƒ पादप हामƙʀ कƍ तरह कायƅ करते हƖ। वेɐ 
(Went 1928) के अनुसार वृͰɨ ͯनयामक पदाथƛ के अभाव मƒ वृͰɨ नहƋ होती। 

पादप हामƙʀ को हम ͯनƽͲलͳखत पाँच Ǘमुख समूहƚ मƒ बाँट लतेे हƖ – 

1. ऑͼȚन (Auxins) 
2. ͲजबरेͲलन (Gibberellins) 
3. सायटोकाइͯनन (Cytokinins) 
4. ऐʟीͲसक अʪ (Abscisic acid) 
5. एͰथलीन (Ethylene) 

1. ऑͼȚन (Auxins): 
सवƅǗथम डाͯवƇन (Darwin, 1880) ने देखा ͮक कैनरी घास (Phalaris canariensis) के नवोͱɪŤ के Ǘांकुर 
चोल (coleoptile) एक तरफा Ǘकाश कƍ ओर मुड़ जाते हƖ, परɶु Ǘांकुर चोल के शीषƅ को काट देने पर यह एक 
तरफा Ǘकाश कƍ ओर नहƋ मुड़ता। 
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Ͱचǒ – Ǘांकुर चोल को पा˔ƅ ͭदशा से एकतरफा ǗकाͲशत करने पर Ǘांकुर चोल Ǘकाश कƍ ओर मुड़ता है। 

बायसेन: 
जʀेन (Boysen-Jensen 1910-1913) ने कटे ſए Ǘाकंुर चोल को अगार (agar) के घनाकार टुकड़े पर रखा, 
कुछ समय पˍात् अगार के घनाकार टुकड़े को कटे ſए Ǘांकुर चोल के ˥ान पर रखने के पˍात् एकतरफा Ǘकाश से 
ǗकाͲशत करने पर Ǘांकुर चोल Ǘकाश कƍ ओर मुड़ जाता है। वेɐ (Went, 1928) ने इसी Ǘकार के Ǘयोग जई 
(Avena sativa) के नवोͱɪŤ पर ͮकए। 

उʁƚने Ǘयोग से यह ͯन˖षƅ ͯनकाला कƍ Ǘांकुर चोल के शीषƅ पर बना रासायͯनक पदाथƅ अगार के टुकड़ƚ (block) 
मƒ आ गया था। वɐे ने Ǘांकुर चोल के कटे ſए शीषƅ को दो अगार के टुकड़ƚ पर रखा Ͳजनके मɯ अǚक (माइका) 
कƍ पतली ʉेट लगी थी, एकतरफा Ǘकाश डालने पर रासायͯनक पदाथƅ के 65% भाग अǗकाͲशत ͭदशा के टुकड़े मƒ 
एकǒ हो जाता है और केवल 35% रासायͯनक पदाथƅ ǗकाͲशत ͭदशा के टुकड़े मƒ एकǒ होता है। 

वɐे ने इस रासायͯनक पदाथƅ को ऑͼȚन (auxin) नाम ͭदया। ऑͼȚन कƍ सा̻ता तने मƒ वृͰɨ को Ǘेͬरत करती 
है और जड़ मƒ वृͰɨ का संदमन करती है। ऑͼȚन के असमान ͯवतरण के फल˭žप ही Ǘकाशानुवतƅन 
(phototropism) और गुŽɡानुवतƅन (geotropism) गͯत होती है। केनेथ थीमान (Kenneth Thimann) 
ने ऑͼȚन को शुɨ žप मƒ Ǘाʄ करके इसकƍ आ͸ɗक संरचना Ʀात कƍ। 

 
Ͱचǒ – वɐे ɭारा जई के Ǘांकुर चोल के शीषƅ पर ͮकया गया Ǘयोग। 

ऑͼȚन के काͰयƇकƍ Ǘभाव एवं उपयोग (Physiological effects & Uses of Auxins): 
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1. Ǘकाशानुवतƅन एवं गुŽɡानुवतƅन (Phototropism and Geotropism): 
ऑͼȚन कƍ अͰधक माǒा तने के Ͳलए वͰृɨवधƅक (promotional) तथा जड़ के Ͳलए वͰृɨरोधक (inhibition) 
Ǘभाव रखती है। 

2. शीषƅ Ǘभाͯवता (Apical dominance): 
सामाɶया पौधƚ के तने या शाखाओ ंके शीषƅ पर ͹˥त कͲलका से ǟाͯवत ऑͼȚन पा˔ीय कƟ˥ कͲलकाओं कƍ 
वͰृɨ का संदमन (inhibition) करते हƖ। शीषƅ कͲलका को काट देने स ेपाűƃवीय कͲलकाएँ शीǆता से वृͰɨ करती 
है। चाय बागान मƒ तथा चाहरदीवारी के Ͳलए Ǘयोग कƍ जाने वाली हैज को ͯनरɶर काटते रहने स ेझाͭड़याँ घनी होती 
हƖ। 

3. ͯवलगन (Abscission): 
पͬरपȘ, पͯɚया,ँ पु̊  और फल ͯवलगन पतƅ के बनने के कारण पौधे से पृथक् हो जाते हƖ। ऑͼȚन; जैसे – IAA, 
IBA कƍ ͯवशेष सा̻ता का Ͱछड़काव करके अपͬरपȘ फलƚ के ͯवलयन को रोका जा सकता है। इससे फलƚ का 
उͰचत मू˂ Ǘाʄ होगा। 

4. अͯनषेकफलन (Parthenocarpy): 
अनेक फलƚ मƒ ͯबना परागण और ͯनषेचन के भी फल का ͯवकास हो जाता है; जैस-ेअंगूर, केला, सɶरा आͭद मƒ। 
ये फल बीजरͭहत होते हƖ। ऑͼȚन का वͯतƇकान पर लेपन करने से ͯबना ͯनषेचन के फल ͯवकͲसत हो जाते हƖ, इस 
Ǘͮǃया को अͯनषेकफलन कहते हƖ। बीजरͭहत फलƚ मƒ खाने योȪ पदाथƅ कƍ माǒा अͰधक होती है। 

5. खरपतवार ͯनवारण (Weed Destruction): 
खेतƚ मƒ Ǘायः अनेक जंगली पौधे उग आते हƖ, इʁƒ खरपतवार कहते हƖ। ये फसल के साथ Ǘͯत˧धाƅ करके पैदावार 
को Ǘभाͯवत करते हƖ। परʥरागत तरीके से ͯनराई-गुड़ाई, फसल चǃ अपनाकर खरपतवार ͯनय̷ण ͮकया जाता है। 
2, 4-D नामक सं˓ ेषी ऑͼȚन का उपयोग करके एकबीजपǒी फसलƚ मƒ उगने वाले ͮɭबीजपǒी खरपतवार को 
न˗ ͮकया जा सकता है। 

6. कटे तनƚ पर जड़ ͯनभेदन (Root differentiation on Stem cutting): 
अनेक पौधƚ मƒ कलम लगाकर नए पौधे तैयार ͮकए जाते हƖ। ऑͼȚन; जैसे – IBA का उपयोग कलम के ͯनचले 
Ͳसरे पर करने स ेजड़ƒ शीǆ ͯनकल आती है। अतः ऑͼȚन का उपयोग मुȞतया सजावटी पौधƚ को तैयार करने मƒ 
ͮकया जाता है। 

7. Ǘसʄुता ͯनय̷ण (Control of Dormancy): 
आलू के कɸ तथा अɾ भͰूमगत भोजन सचंय करने वाले भागƚ कƍ Ǘसुʄ कͲलकाओं के Ǘ˨ुटन को रोकने के Ͳलए 
इʁƒ कम ताप पर संगृहीत ͮकया जाता है। ऑͼȚन का Ͱछड़काव करके इʁƒ सामाɾ ताप पर संगृहीत ͮकया जा 
सकता है। ऑͼȚन कͲलकाओं के Ͳलए वृͰɨरोधक का कायƅ करते हƖ। 

8. ͲजबरेͲलन (Gibberellins): 
धान कƍ फसल मƒ बैकेन (फूͲलश सीडͲलƈ ग – foolish seedling) नामक रोग एक कवक Ͳजबेरेल ʑूजीकुरोई 
(Gibberella fujikuroi) से होता है। इसमƒ पौधे अͰधक लʦे, पͯɚयाँ पीली लʦी और दाने छोटे होते हƖ। 
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कुरोसावा (Kurosawa, 1926) ने Ǘमाͳणत ͮकया ͮक यͭद कवक ɭारा ǟाͯवत रस को ˭˥ पौधे पर Ͱछड़का 
जाए तो ˭˥ पौधा भी रोगी हो जाता है। याबुता और हयाशी (Yabuta and Hayashi, 1939) ने कवक रस स े
वͰृɨ ͯनयामक पदाथƅ को पृथक् ͮकया, इसे ͲजबरेͲलन – A3 (GA) नाम ͭदया गया। सबसे पहले खोजा गया 
ͲजबरेͲलन – A3 है। अब तक लगभग 110 Ǘकार के GA खोजे जा चुके हƖ। 

ͲजबरेͲलन का पादप काͰयƇकƍ पर Ǘभाव एवं कृͯष या बागवानी मƒ मह̨ (Physiological Effects and 
Importance of Gibberellins in Agriculture & Horticulture): 

I. लʦाई बढ़ाने कƍ Ɵमता (Efficiency of inrease the length): 
ͲजबरेͲलन के Ǘयोग से आनुवͲंशक žप से बौने पौधे लʦे हो जात ेहƖ, लेͮकन यह लƟण उʁƋ पौधƚ तक सीͰमत 
रहता है Ͳजन पर GA का Ͱछड़काव ͮकया जाता है। GA के उपयोग से सेब जैसे फल लʦे हो जाते हƖ। अंगूर के डंठल 
कƍ लʦाई बढ़ जाती है। गƸे कƍ खेती पर GA Ͱछड़कने से तनƚ कƍ लʦाई बढ़ जाती है। इससे फसल का उɜादन 
20 टन Ǘͯत एकड़ बढ़ जाता है। 

II. पु̋ न पर Ǘभाव (Effect of Flowering): 
कुछ पौधƚ को पु˚न हेतु कम ताप तथा दीघƅ Ǘकाश अवͰध (long photoperiod) कƍ आव˒कता होती है। यͭद 
इन पौधƚ पर GA का Ͱछड़काव ͮकया जाए तो पु̊ न सुगमता स ेहो जाता है। ͮɭवषƊ पौधे एकवषƊ पौधƚ कƍ तरह 
ˈवहार करने लगते हƖ। GA के इस Ǘभाव को बोͶ ƈʁ ग Ǘभाव (Bolting effect) कहते हƖ। इसका उपयोग 
चुकɸर, गाजर, मूली, पɚागोभी आͭद के पु̊ न के Ͳलए ͮकया जाता है। 

(i) अͯनषेकफलन (Parthenocarphy): 
GA के Ͱछड़काव से पु˚ से ͯबना ͯनषेचन के फल बन जाता है। फल बीजरͭहत होते हƖ। 

(ii) जीणƅता या जराव˥ा (Senescence): 
GA फलƚ को जʼी ͯगरने स ेरोकने मƒ सहायक होते हƖ। 

(iii) बीजƚ का अंकुरण (Seeds Germination): 
GA बीजƚ के अंकुरण को Ǘेͬरत करते हƖ। 

(iv) पौधƚ कƍ पͬरपȘता (Maturity of Plants): 
GA का Ͱछड़काव करने से अनावृɚबीजी (gymnosperm) पौधे शीǆ पͬरपȘ होते हƖ और बीज जʼी तैयार हो 
जाता है। 

III. सायटोकाइͯनन (Cytokinin): 
सायटोकाइͯनन (Cytokinin) – सायटोकायͯनन ऑͼȚन कƍ सहायता से कोͲशका ͯवभाजन को उɧीͯपत करते 
हƖ। एफ० ˠूग (E Skoog) तथा उसके सहयोͯगयƚ ने देखा ͮक तʦाकू के तने के अɶ˧वƅ खɒ से अͯवभेͭ दत 
कोͲशकाओं का समूह तभी बनता है, जब माɯम मƒ आͼȚन के अͯतͬरȐ सायटोकाइͯनन नामक बढ़ावा देने वाला 
तɡ Ͱमलाया गया। इसका नाम काइनेͬटन रखा। लेथम तथा सहयोͯगयƚ ने मȊा के बीज से ऐसा ही पदाथƅ Ǘाʄ 
करके इसका नाम Ͳजएͬटन (zeatin) रखा। काइनेͬटन और Ͳजएͬटन सायटोकाइͯनन ही है। 
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सायटोकाइͯनन का काͰयƇकƍ Ǘभाव एवं मह̨ (Physiological Effect and Importance of 
Cytokinin): 

 ये पदाथƅ कोͲशका ͯवभाजन को Ǘेͬरत करते हƖ। 
 ये जीणƅता (senescence) को रोकते हƖ। 
 कोͲशका ͯवभाजन के अͯतͬरȐ सायटोकाइͯनन पौधƚ के अगƚ के ͯनमाƅण को ͯनय͵̷त करते हƖ। 

यͭद तʦाकू कƍ कोͲशकाओ ंका सवंधƅन शकƅ रा तथा खͯनज लवणयȐु माɯम मƒ ͮकया जाए तो केवल कैलस 
(callus) ही ͯवकͲसत होता है। यͭद माɯम मƒ सायटोकाइͯनͯन और ऑͼȚन का अनुपात बदलता रहे तो जड़ 
अथवा Ǘरोह का ͯवकास होता है। संवधƅन के Ǘयोग आनुवंͲशक इŦजीͯनयरी के Ͳलए लाभदायक हƖ; Ȗƚͮक नई 
ͮक˪ के पौधे उɜƸ करने मƒ कोͲशका संवधƅन लाभदायक हƖ। 

IV. ऐʟीͲलक अʪ (Abscisic Acid : ABA): 
कासƅ एवं एͭडकोट ने कपास के पौधे कƍ पु˚कͲलकाओ ंसे एक पदाथƅ ऐʟीͲसन (abscisin) Ǘाʄ ͮकया। इस 
पदाथƅ को ͮकसी पौधे पर Ͱछड़कने से पͯɚयƚ का ͯवलगन हो जाता है। 

वेयͬरƈग (Wareing, 1963) ने एसर कƍ पͯɚयƚ से डॉरͰमन (dormin) Ǘाʄ ͮकया, यह बीजƚ के अंकुरण और 
कͲलकाओं कƍ वृͰɨ का अवरोधन करता है। इन दोनƚ पदाथƛ को ऐʟीͲसक अʪ कहा गया। 

ऐʟीͲसक अʪ का काͰयƇकƍ Ǘभाव एवं मह̨ (Physiological Effect and Importance of Abscisic 
Acid): 

(i) ͯवलगन (Abscission): 
यह पͯɚयƚ के ͯवलगन को Ǘेͬरत करता है। 

(ii) कͲलकाओं कƍ वृͰɨ एरं बीजƚ का अंकुरण (Growth of buds and germination of seeds): 
यह कͲलकाओं कƍ वृͰɨ और बीजƚ के अंकुरण को रोकता है। 

(iii) जीणƅता (Senescence): 
यह जीणƅता को Ǘेͬरत करता है। 

(iv) वा˚ोɢजƅन ͯनय̷ण (Control of Transpiration): 
यह र̾ƚ को बɸ करके वा˚ोɢजƅन कƍ दर को कम करता है। इसका उपयोग कम जल वाली भूͰम मƒ खेती करने के 
Ͳलए उपुयȐ है। 

(v) कɸ ͯनमाƅण (Tuber Formation): 
आलू मƒ कɸ ͯनमाƅण मƒ सहायता करता है। 
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(vi) कोͲशकाͯवभाजन एवं कोͲशका दीधƊकरण (Cell division and Cell Elongation): 
ऐʟीͲसक अʪ कोͲशका ͯवभाजन तथा कोͲशका दीधƊकरण को अवŽɨ करता है। ऐʟीͲसक अʪ बीजƚ को 
Ǘसुͯ ʄ के Ͳलए Ǘेͬरत करने और शु˖ पͬर͹˥ͯतयƚ मƒ पौधे का बचाव करता है। 

V. एͰथलीन (Ethylene): 
बगƅ (Burge, 1962) ने एͰथलीन को पादप हामƙन Ͳसɨ ͮकया। यह मȞुत: पकने वाले फलƚ से ͯनकलने वाला 
गैसीय हामƙन होता है। 

एͰथलीन का काͰयƇकƍ Ǘभाव एवं मह̨ (Physiological Effect and Importance of Ethylene): 

(i) पु̊ न (Flowering): 
यह सामाɾतया पु̊ न को कम करता है, लेͮ कन अनƸास मƒ पु˚न को Ǘेͬरत करता है। 

(ii) ͯवलगन (Abscission): 
यह पɚी, पु˚ तथा फलƚ के ͯवलगन को तीǝ करता है। 

(iii) पु̊  पͬरवतƅन (Flower Modification): 
कुकरͯबटेसी कुल के पौधƚ मƒ एͰथलीन नर पु̊ ƚ कƍ संȞा को कम करके मादा पु˚ƚ कƍ संȞा को बढ़ाता है। 

(iv) फलƚ का पकना (Fruit Ripening): 
यह फलƚ को पकाने मƒ सहायक होता है। (आम, केला, अंगूर आͭद फलƚ को पकाने के Ͳलए इथेफोन 
(ethephon) का Ǘयोग औɬोͯगक ˤर पर ͮकया जा रहा है। इससे पके फल Ǘाकृͯतक žप से पके फलƚ के 
समान होते हƖ। इथेफोन से एͰथलीन गैस ͯनकलती है। 

Ǘǀ 5. 
दीͯʄकाͲलता तथा वसɶीकरण Ȗा है? इनके मह̨ का वणƅन करƒ। 
उɚर: 
दीͯʄकाͲलता (Photoperiodism): 
पौधƚ के फलने-फूलन,े वृͰɨ, पु˚न आͭद पर Ǘकाश कƍ अवͰध (photoperiod) का Ǘभाव पड़ता है। पौधƚ ɭारा 
Ǘकाश कƍ अवͰध तथा समय के Ǘͯत अनुͮ ǃया को दीͯʄकाͲलता (photoperiodism) कहते हƖ। (अथवा) ͭदन व 
रात के पͬरवतƅनƚ के Ǘͯत कायाƅɞक अनुͮǃयाएँ दीͯʄकाͲलता कहलाती है। दीͯʄकाͲलता शʗ का Ǘयोग गानƅर तथा 
एलाडƅ (Garmer and Allard, 1920) ने ͮकया। 

(क) दीͯʄकाͲलता के आधार पर पौधƚ को मुȞ žप से तीन समूहƚ मƒ बाँट लतेे हƖ – 

 अʽ Ǘदीʄकाली पौधा (Short day plant) 
 दीघƅ Ǘदीʄकाली पौधा (Long day plant) 
 तट˥ Ǘदीʄकाली पौधा (Photo neutral plant) 
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अʽ Ǘदीʄकाली पौधो को Ͱमलने वाली Ǘकाश अवͰध को कम करके और दीघƅ Ǘदीʄकाली पौधƚ को अͯतͬरȐ 
Ǘकाश अवͰध Ǘदान करके पु̊ न शीǆ कराया जा सकता है। 

(ख) काͰयक शीषƅ˥ या कƟ˥ कͲलका उपयुȐ Ǘकाश अवͰध Ǘाʄ होने पर ही पु̊  कͲलका मƒ žपाɶͬरत होती 
है। यह पͬरवतƅन ʒोͬरजन (florigen) हॉमƙन के कारण होता है जो ͭदन और राǒी के अɶराल के कारण 
सं˓ ेͯषत होता है। 

वसɶीकरण (Varnalization): 
कम ताप काल मƒ पु˚न को Ǘोɢाहन वसɶीकरण कहलाता है। कुछ पौधƚ मƒ पु˚न गुणाɞक या माǒाɞक तौर 
पर कम तापǃम मƒ अनावɚृ होने पर ͯनभƅर करता है। इस गुण को वसɶीकरण कहते हƖ। वसɶीकरण शʗ का 
Ǘयोग सवƅǗथम टी० डी० लाइसɱेो (T.D. Lysenko, 1928) ने ͮकया था। 

गेƀँ कƍ शीत Ǘजाͯत को वसɶु ऋतु मƒ बोने योȪ बनाने के Ͳलए इसके भीगे बीजƚ को 10-12 ͭदन तक 3°C ताप 
पर रखते हƖ और ͮफर वसɶी गेƀँ के साथ बोने स ेयह बसɶी गेƀँ के साथ ही पककर तैयार हो जाता है। पौधƚ मƒ 
काͰयक वृͰɨ कम होती है। 

कम ताप पर उपचार स ेपौधे कƍ काͰयक अवͰध कम हो जाती अनेक ͮɭवषƊ पौधƚ को कम तापǃम मƒ अनावृत कर 
ͭदए जाने से पौधƚ मƒ दीͯʄकाͲलता के कारण पु˚न कƍ अनुͮǃया बढ़ जाती है। वसɶीकरण के फल˭žप ͮɭवषƊ 
पौधƚ मƒ Ǘथम वृͰɨकाल मƒ ही पु˚न ͮकया जा सकता है। पौधƚ मƒ शीत के Ǘͯत Ǘͯतरोध Ɵमता बढ़ जाती है। 
वसɶीकरण ɭारा पौधƚ को Ǘाकृͯतक कुǗभावƚ; जैस-ेपाला, कुहरा आͭद से बचाया जा सकता है। 

Ǘǀ 6. 
ऐʟीͲसक एͲसड को तनाव हॉमƙन कहते हƖ Ȗƚ? 
उɚर: 
ऐʟीͲसक अʪ वा˚ोɢजƅन को कम करने के Ͳलए बा˱ ɡचीय र̾ƚ को बɸ करने के Ͳलए Ǘोɢाͭहत करत है। 
वह ͯवपरीत पͬर͹˥ͯतयƚ मƒ ͯवͰभƸ Ǘकार के तनावƚ को सहन करने मƒ सहायक होता है, इस कारण इसे तनाव 
हॉमƙन 
कहते हƖ। 

Ǘǀ 7. 
उȰ पादपƚ मƒ वृͰɨ एवं ͯवभदेन खुला होता है। ͬटʅणी करƒ। 
उɚर: 
पौधƚ मƒ वृͰɨ एवं ͯवभदेन भी उɽुȐ होता है। ͯवभȿोतक से उɜƸ कोͲशकाएँ/ऊतक पͬरपȘ होने पर ͰभƸ-ͰभƸ 
संरचनाएँ बनती हƖ। कोͲशका/ऊतक कƍ पͬरपȘता के समय अ͵ɶम संरचना कोͲशका के आɶͬरक ˥ान पर भी 
ͯनभƅर करती है; जैसे – मूल के शीषƅ पर ͹˥त ͯवभȿोतक से मूलगोप कोͲशकाएँ, पͬरͰध कƍ ओर मूलीय ɡचा के 
žप मƒ ͯवभेͭ दत होती है। 

इसी Ǘकार कुछ कोͲशकाएँ जाइलम, ʒोएम, पͬररʧ, वʲुट आͭद के žप मƒ ͯवभेͭ दत होती है। इसी Ǘकार Ǘरोह 
शीषƅ पर ͹˥त ͯवभȿोतक ͯवͰभƸ कोͲशकाओं/ऊतकƚ और अंगƚ के žप मƒ ͯवभेͭदत होती है। इस Ǘकार 
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ͯवभȿोतक कƍ ͮǃयाɞकता से पौधे के शरीर कƍ ͯवͰभƸ कोͲशकाओ,ं ऊतक और अंगƚ के ͯनमाƅण को वृͰɨ का 
खुला ˭žप कहा जाता है। 

Ǘǀ 8. 
अʽ Ǘदीʄकाली पौधे और दीघƅ Ǘदीʄकाली पौधे ͮकसी एक ˥ान पर साथ-साथ फूलते हƖ। ͯवˤृत ˈाȞा 
कƍͲजए। 
उɚर: 
अʽ Ǘदीʄकाली पौधƚ (short day plants) मƒ ͯनणाƅयक दीͯʄकाल Ǘकाश कƍ वह अवͰध है Ͳजस पर या इससे 
कम Ǘकाश अवͰध पर पौधे पु˚ उɜƸ करते हƖ, परɶु उससे अͰधक Ǘकाश अवͰध मƒ पौधा पु˚ उɜƸ नहƋ कर 
सकता। 

दीघƅ Ǘदीʄकाली पौधƚ (long day plants) मƒ ͯनणाƅयक दीͯʄकाल Ǘकाश कƍ वह अवͰध है Ͳजसस ेअͰधक 
Ǘकाश अवͰध पर पौधे पु̊  उɜƸ करते हƖ, परɶु उससे कम Ǘकाश अवͰध मे पु̊  उɜƸ नहƋ होते। अतः अʽ 
Ǘदीʄकाली पौधƚ और दीघƅ Ǘदीʄकाली पौधƚ मƒ ͯवभदेन उनमƒ ͯनणाƅयक दीͯʄकाल से कम अवͰध पर पु˚न होना 
अथवा अͰधक अवͰध पर पु˚ उɜƸ होने के आधार पर ͮकया जाता है। 

दो जाͯतयƚ के पौधे समान अवͰध के Ǘकाश मƒ पु˚ उɜƸ करते हƖ; उनमƒ से एक अʽ Ǘदीʄकाली पौधा तथा दूसरा 
दीघƅ Ǘदीʄकाली पौधा हो सकता है; जैसे – जͷैɷयम (Xanthium) का ͯनणाƅयक दीͯʄकाल 1512 घɐे हƖ और 
हाइओसायमस नाइजर (Hyoscyamus niger) का ͯनणाƅयक दीͯʄकाल 11 घɐे है। 

दोनƚ पौधे 14 घɐे कƍ Ǘकाशीय अवͰध मƒ पु˚ उɜƸ कर सकते हƖ। इस आधा पर जैͷɷयम अʽ Ǘदीʄकाली पौधा 
है Ȗƚͮक यह ͯनणाƅयक दीͯʄकाल से कम Ǘकाशीय अवͰध मƒ पु˚न करता है तथा हाइओसायमस नाइजर दीघƅ 
Ǘदीʄकाली पौधा है; Ȗƚͮक यह ͯनणाƅयक दीͯʄकाल मƒ अͰधक Ǘकाश अवͰध मƒ पु˚न करता है। 

Ǘǀ 9. 
अगर आपको ऐसा करने को कहा जाए तो एक पादप वृͰɨ ͯनयामक नाम दीͲजए – 
(क) ͮकसी टहनी मƒ जड़ पैदा करने हेतु 
(ख) फल को जʼी पकाने हेत ु
(ग) पͯɚयƚ कƍ जराव˥ा को रोकने हेतु 
(घ) कƟ˥ कͲलकाओ ंमƒ वृͰɨ कराने हेतु 
(ङ) एक रोजेट पौधे मƒ वोʶ हेत ु
(च) पͯɚयƚ के र̾ को तुरɶ बɸ करने हेतु। 
उɚर: 
(क) ऑͼȚन (Auxins) 
(ख) एͰथलीन (Ethylene) 
(ग) सायटोकाइͯनन (Cytokinins) 
(घ) सायटोकाइͯनͯन (Cytokinins) 
(ङ) ͲजबरेͲलन (Gibberellins) 
(च) ऐʟीͲसक अʪ (Abscisic acid)। 
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Ǘǀ 10. 
Ȗा एक पणƅहͬरत पादप दीͯʄकाͲलता के चǃ से अनुͮ ǃया कर सकता है? यͭद हाँ या नहƋ तो Ȗƚ? 
उɚर: 
पौधƚ मƒ पु˚न ͮǃया Ǘͯतͭदन उपलʘ Ǘकाश अवͰध (Photoperiod) से Ǘभाͯवत होती है। पणƅहͬरत पादप 
दीͯʄकाͲलता के चǃ से अनुͮ ǃया नहƋ करता, Ȗƚͮक पौधे कƍ पͯɚयाँ ही Ǘकाश को ǅहण करने कƍ Ɵमता रखती 
हƖ। पͯɚयƚ मƒ एक Ǘेरक हॉमƙन ʒोͬरजन (florigen) उɜƸ होता है। इसकƍ ͯनͱˍत माǒा पु˚न को Ǘभाͯवत 
करती है। ʉोͬरजन के अभाव मƒ पु˚न नहƋ होता। 

Ǘǀ 11. 
Ȗा हो सकता है, अगर – 
(क) जी ए3 (GA3) को धान के नवोͱɪŤ पर ͭदया जाए। 
(ख) ͯवभाͲजत कोͲशका ͯवभेदन करना बɸ कर दƒ। 
(ग) एक सड़ा फल कȰे फलƚ के साथ Ͱमला ͭदया जाए। 
(घ) अगर आप संवधƅन माɯम मƒ साइटोकाइͯनʀ डालना भूल जाएँ। 
उɚर: 
(क) नवोͱɪŤ पादप GA3 के Ǘभाव मƒ अͰधक लʦे हो जाते हƖ। इनकƍ पͯɚयाँ पीली और लʦी हो जाती हƖ। इस 
लƟण को बैकेन (फूͲलश सीडͲलƈ ग) रोग कहते हƖ। 
(ख) अͯवभेͭदत कोͲशकाओं का समूह बन जाएगा। 
(ग) सड़े फल से एͰथलीन हॉमƙन ͯनकलता है, Ͳजसके Ǘभाव से कȰे फल जʼी पक जाएँगे। 
(घ) सायटोकाइͯनʀ Ͱमलाने से अͯवभेͭ दत कैलस मƒ Ǘरोह तथा जड़ का ͯवकास हो जाता है। 

 


